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A készenlét.
Mint egyetlen kiáltás hangzik ve- j 

gig az országon : Ha Ausztriában min- . 
den tényező és testület mozog, ne ma­
radjunk tétlenségben mi.

Hosszú küzdelemre kell előkészí­
teni a nemzetet; a várakozásban kitai- 
tásra és az ellenállásban, az erők meg­
feszítésére buzditani. Meg Kel! mutatni, 
hogy balga feltevés, hogy közönyös­
séggel az ország önmagát győzi le és 
kész prédául esik az ellenség ölébe. 
Fen kell tartani a szervezeteket, sőt 
újakat alakítani és elkészülni minden 
eshetőségre, arra is, hogy semmiféle 
hatalommal a nemzetet eltántorítani , 
ne lehessen sem most, sem másfél év
múlva. , ,

Amikor az ország minden részé­
ben tapasztalható lesz egy erős nem­
zet erős készenléte, majd meggondol­
ják még a dolgokat Becsben. De ide­
haza is hasznos lesz a vezérek irányí­
tására a közhangulat ébrentartása. Akkor 
nem történnek olyan tévedések, hogy 
közös vámtarifákat is csináljon egy 
pártvezér, kinek egész páitját azért 
juttatta hatalomhoz az ország, mert 
csakis az önálló vámterületet tartja 
Magyarország érdekei és jogai szerint 
megfelelőnek és törvényesnek. Az egy­
séges vérke ingést fogja léti ehozni

. az ország nemzeti szerveinek friss 
I munkája.

Mert mi várhatunk. De a várako- 
I zás csak akkor hasznos, ha az idő 

nem tétlenségben telik el, hanem gon­
dos előrelátással valamennyi tényező 
a közjóért munkálkodik. Okosan de j 
bátran.í

Es visszavágva, ellenállással, ki- I 
tartással, érdekeink és ügyeink védel­
mében példaként tekintve ellenfeleinket. 
Mert akik még ma sem látják, azok 
nem akarják látni, hogy Ausztriában 
minden tényező, nagy és kicsiny, tel­
jes igyekezettel arra törekszik, hogy j 
a magyar válság rendes, alkotmányos 

I és békés megoldását megakadályozza.
A tartományrendszerhez ragaszkodó fő- 
herczegek és Lichtenstein herczegek 
ép úgy, mint az osztrák gyárosok és 
kereskedők ébren vannak, talpon van­
nak, mozognak, agitálnak cs dolgoznak 
A Reichsrath pártjai is készek teljes 
gőzerővel munkálkodni, mihelyt ez a 
gőzerő Magyarországon okozhat ret­
tentő rombolásokba. És a király hall­
gatja a hírlapok kivonatainak a jelen­
tését, amelyek arról szóllanak, hogy 
Magyarországon van egy párt, nem is 
kicsiny, nem is döglött, amely az osz­
trák állásponthoz csatlakozik s kész 
bármikor ezen álláspontot szolgálni. ' 
És a király e pártra a szabadelvű pártra

gondolva, úgy véli, hogy a vá'asztá- 
sakon a nemzet i élete csak tévedés 
volt, megfelebbezhető a szabadelvű 
párthoz, vagy a Reichsrath-hoz, vagy 
a szuronyokhoz, tehát úgy véli, hogy 
valóban nem kell engednie.

Meddig? Megállapítják, hogy az 
ujonezozás elmaradhat, az adófizetésig 
is lehet várni, mert Bécsben rámutójK 
n k a praec-.densre, amikor másfél éví^L; 
kibírták az ujoncznélküli állapotot és 
az adóvégrehajtás mellőzését. Tehát 
másfél évig. S elhitetik a királylyal, 
hogy egyelőre másfél évig baj nélkül 
lehet várni s ha még a külállamok 
kegyesek lesznek beleegyezni az uj 
szerződéskötések elhalasztásába, a gaz­
dasági dolgok is igy maradhatnak. 
Maradhat a többség kormány né.kül, 
a parlament elhatározásainak érvénye­
sítése nélkül és ügyvezető kormány
— ez vagy más --- császári kiiendelt- 
ség jellegével. Másfél év alatt pedig
— igy gondolkoznak — megunják Ma­
gyarországon a válságot, talán el is 
feledkeznek róla, hogy m ről van szó 
és ezalatt elő lehet készíteni valamit, 
sőt talán arra az időre oly eszközök­
kel, melyek biztosan kizárják a „té­
vedést“ — uj választásokat is.

Hát résen kell állani. Mert csak 
igy győzedelmeskedhet a nemzet igaz 
ügye.

T A B, C Z A.

Mikor a szegény Kajári Náci még élt.
Irta: Kisfaludy Atala.

(Folytatás.)

És milyen igézők voltak c gyermekek 
öltözetük, itjuságuk, ártatlanságul , tiszta, 
érintetlen fehér bubájában.

De hát miből állt a nagy készülődét? 
azt csak a »nvul« szoba titkai magyaiaz- 
hatták meg. Így hívtak egy nagy, tágas, 
szellős, világos helyiséget, melynek min­
den bútorzata egy kályhából, néhány nagy 
kosárból, tálból és ládából, pár durva sző­
nyegből és sok tiszta szalmából állt, mely 
utóbbival a padulatlan szoba talaja egészen 
beterítve volt, a falon pedig kisebb-nagy óbb 
kalitkák egész gyűjteménye függött.

E szobát a nagymama, sok keserű 
tapasztalás által okulva, már évek előtt igy 
rendezte be, mind ama Szerencseden kis 
nyulak, rövid életű ürgék, sündisznók s a 
tyukhordó kányától kezdve az ököisze nig 
a madárvilág mindama szomorú áldozatai­
nak, azoknak a szegény, kedves, végelgyen­
gülésben haldokló kutyáknak, megvénült, 
világtalan, szeietett, soha le nem ülhető 
lyukoknak, ludaknak, kis fürge fehér bá- 
ránykákból fejlődött nagy, öreg, komoi ba­
káknak, egy szóval: mind ama nem tiz,

hanem megszámlálhatatlan n ennyiségü egyip­
tomi csapásnak, mely minden gyermek gyö­
nyörűséget és minden szülő gyötrelmét 
képezi.

Most ezen bölcsődeben, óvodában, 
ápoldáoan, koródában összehordva es el­
helyezve voltak négy, gyermekekkel megái 
dott ház gyámoltalanul, árvái, kisdedei, agg­
jai és betegei, és volt itt az elutazás nap­
ján olyan bucsuzás, czirógatá^, biztatás, 
vigasztalás és olyan bégetés, nyikogas’ 
sipogás, csicsergés, hogy a szegény ide" 
ges, migraines franczia neveiőnők kétség" 
beesett sietséggel burkolták a kilencz eIér­
zékeny ült, már-már sírásra kész leányt a 
nagy szürke utiköpenyekbe, melyek aztán 
olyan koboldszerü kinézést adtak val.tmeny- 
nyinek, hogy rögtön mind hangos kacza- 
gásban tört ki.

De e kaczaj közé egy olyan vigasz­
aién, szivszakadt, halálosan fájdalmas zo­

kogás hangja vegyült, hogy a szürke csuk­
lyák alól villámgyorsan kivillant az a sok 
barna, kékes, hamvas, zöldes tényben tün­
döklő szempár s a még csak az imént oly 
pajkosan nevető ajkak mind egy esdö, kö­
vetelő jajkialtásra fakadtak: »Jaj a szegény 
Kajári Náczi I hadd jöjjön el velünk a sze­
gény Kajári Náczi!«

Gott über die Welt! dass süsse, 
junge Blut! — zokogott az öreg Kajárine 
s a szegény, rút, bamba liunak könybe bo­
rult szemei úgy felragyogtak, mint a nyári 
napfény az esőfelhők közül. De mind hiaba!

a meghatóit nagymama, a siró Kajáriné 
és leghevesebben a halaira tóműit nevelő- 
nők napnal világ sabban bizonyították, 
hogy a Kajári Náci kopott zubbonyában 
idonitalan bakancsaiban bálba csakugyan 
nem mehet, bizony, ha azt a so;< fényes tí­
zest, húszast megtakarított t volna, a mit 
már kapott, — mert csak usy remegett az 
ezüst pénzért, abból akár három tisz­
tességes öltözet is tellett volna, de azt az 
eg tudja, hová té ozolta, igy pedig nem 
inehet el a kisasszonyokkal.

Most aztán kezdődött még melegebben 
még erzekeny ebben a bucsuzás, btztatas, 
vigasztalás és miután a fitt nem sirt többe 
s végzeteben megnyugodni látszott, végre 
összeszedték, a kocsikba rakták, betakargat­
ták ezeket a csudálatos, kiszámíthatatlan 
madárszerü teremtéseket s hogy valamikép 
l<i ne szabadulhassanak, el ne veppenjenek. 
rájuk zárták az üveges hintók ajtait. Es ez 
egyébként is szükséges volt, mert e Ka­
talin napja még most is eailekezetes azon 
ily időtájt hallatlan hólergetegről, dühöngő 
éjszaki szélről, fagyasztó hidegről, a minőre 
még a legöregebb embe-ek sem emlékeztek.

A kocsisok dideiegve burkolóztak nagy 
köpenyeikbe, a lovak megvadulva trüsz- 
költek, ágaskodtak, a szel üvöltött és csap­
kodta a sűrűn hulló hópelyheket a kocsi 
ablakokhoz.

De mit gondolt ezzel az a gondtalan, 
oktalan, madárszivü, madáreszü leány sereg, 
nekik biztos, meleg fészkükben eszük e
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A magyar nemzetiségi politika és a 
választói jog.

Irta: Báró Bánffy Dezső.

(Folytatás.)

Természetes, hogy legkönnyebb s ta­
lán bizonyos határok között, bizonyos ese­
tekben legegyszerűbb is volna akként ol­
dani meg a kérdést, hogy az általános vá­
lasztói jog elvének kimondásával állapít­
tatnának meg azon módozatok, melyek a 
jog gyakorlását volnának hivatva szabá­
lyozni. De meggondolandó, hogy váljon 
az általános választói jog kimondása kö­
vetkezteben az ország választó kerületei 
igen nagy részében nem inogna-e meg 
alapjaiban a magyar nemzeti érdekek biz­
tosítására feltétlen szükséges magyar nem­
zeti befolyás és ezzel számolni kelletvén, 
a választói jog általános megadása mellett 
keresni kell azon módozatukat, melyek a 
jog megadása mellett még mindig alkal­
masak és képesek a magyar nemzeti szup- 
remácia és hegemónia biztos fentirtására.

Ezért nekünk ebben az államban, a 
magyar államban, mely csak erős, határo­
zott és czéltudatos nemzeti politikával, so- 
vinisztikus, bátor törekvéssel lehet nyelv­
ben egységes és nemzeti, ez idő szerint a 
választói jog megoldásának kérdésében az 
állam imminens nagy érdekeire tekintette’ 
mérséklettel kell eljárnunk. Erre való tekin­
tettel cenzusra van szükségünk, mely cen­
zus ha helyesen, kisebb is kell, hogy le­
gyen és arányosabb is a részben magas, 
részben aránytalan mai cenzusnál, mégis 
természetesen egy sorát az állampolgárok­
nak zárja el választói jog gyakorlásától.

Ha pedig és ez a mi nézetünk .s 
— jogos kívánság az, hogy a cenzussal 
nem bírók nagy tömege is közvetlen befo­
lyást gyakoroljon a képviselőházban az or­
szág ügyeinek intézésénél, úgy részünkről 
is gondoskodnunk kell módozatokról, melyek 
lehetővé teszik, hogy cenzus nélkül is 
gyakorolhassanak választói jogot. Szocziál- 
politikai érdekek parancsolják, de tanácsol­
ják is, hogy a képviselőházba választási 
jogosultságuk gyakorlása következtében 
azok is válaszszanak, ki ma nem választók 
s a jövőre megállapítandó cenzus daczára 
is azok is válaszszanak, kik cenzus alap­
ján akkor sem lehelnek választók.

Íme tehát, ha az elmondottak értelmé­
ben helye lesz a magyar képviselőházban 
azoknak, kik eddig onnan kizárva voltak 
és ha helyet foglalnak a magyar képviselő­
házban azon nemzetiségi elemek is, akik 
eddig részben tüntetőleg, részben a körül­
ményeknél fogva ott helyet nem foglaltak, 
vagy mint ezentúl tenni fogják, e idig kü­
lön nemzetiségi, szervezett pártok szerinti 
álláspontra nem helyezkedhettek, akkor az 
újabb viszonyokra való tekintettel, számolni 
kell azon alakulásokkal, melyeket elő lóg­
nak idézni azon uj elemek, melyek — re­
mélem — mindig hazafias, » az -egységes 
magyar nemzeti állam szempontjából nem 
veszélyes, »a nemzeti gondolat«-tól veze­
tett és nem a nemzetközi tapintatottól meg­
bénított és nem nemzetközi érdekektől fél­
revezetett szempontból ugyan, de eddig 
képviseltetést nem nyert érdekeik szem­
pontjából fognak érvényesülést keresni és 
számítani kell azon, '»az egységes magyar 
nemzeti állam« érdekeivel ellentétes, szét­
húzó törekvésekkel is, melyeket a képviselő­
házában a nemzetiségek érvényre jutattni 
fognak akarni.

Ezeket a különböző érdekeket és te­
kinteteket mérlegelve kell megtalálni azon 
megoldási módozatot, mely a jogosult 
avagy vissza nem szorítható törekvések 
kielégitésével mégis alkalmas lesz arra, 
hogy az egységes magyar nemzeti állam 
tcnnallását, jövőjét biztosítsa és nyelvi 
egységének létrejöttét meg ne akadályozza.

Magyar nemzeti szempontból, szoczi- 
álpolitikai szempontból, a széthúzó nem­
zetiségi törekvések szempontjából kell tehát a 
választási jog reformjának kérdésevei fog­
lalkozni, meg kell állapítani, lehetőleg ará­
nyosan. a mindenesetre lesszálhtandó cen­
zust, meg kell állapítani, tekintettel a né­
pesség és a cenzus alapjáni választók két­
ségtelenül magasabb értelmiséggel biió vá­
rosok képviseltetési érdekeinek fokozottabb 
biztosítására is és mindezek mellett külön 
választó kerületek alakításával, választói jo- 
gott kell adni általában a cenzussal nem 
b.lóknak is.

Azonban úgy tartjuk, a magyar nem­
zeti állam érdekei — mint már mondottuk 
— az uj elvek alkalmazásában a mérték- 
tartást komolyan tanácsolják, ezert akár az 
uj elemek bevonásával, akár a kerületeknek 
a nemzetiségekre tekintettel való beosztá­
sánál, komoly gond fordítandó arra, hogy

sem jutott, hogy az áltatok annyira ked­
velt jó, öreg Mihály, Józsi és Gyuri bácsik 
félig megfagynak és a szegény, kedves lo­
vak mennyit szenvednek a borzalmas idő­
ben. Ők, kedves, meleg, bohó sziveikkel 
még mindig ott időztek az árván maradt 
»nyul-szobában« és édes balga ajkaikkal 
szüntelen azt emlegették, beszélgették, hogy 
váljon mit csinál most a szegény beteg 
Bijou, hogy az öreg szeszélyes kakadu el­
veszi-e más kézéből megszokott goutéját, 
hogy a kis teher bárányt megitat_,ak-e majd 
tejjel estelire, s hogy bizonyosan mennyire 
sir most utánok a szegény otthon hagyott 
Kajári Náczi . . .

De mi ez ! ? A pereznyi szélcsendben 
egy éles, kétségbeesett segélykiáltás hasítja 
át a levegőt s egyszeire élném.tja a meg­
döbbent gyermekek csevegését. A kocsisok, 
mintha összebeszeltek volna, mind egy 
perezben megállítják a lovaikat. Ismerik ők 
e hangot épen úgy, mint a gyermekek, s 
minden ajkról egyszerre hangzik e rémki- 
áhás : »A Kajári Náczi, a Kajári Náczi!«

Es ő volt valóban ! Szerencse, hogy 
még jókor észre vettek. Ő az indulás za­
varában észrevétlenül eltűnt és szélsebesen 
rohant a temetődemb alatti mely útig; ott 
halva a közeli robogást, a böki ok köze rej­
tőzve hagyta elhaladni a kocsikat s azu­
tán futott lélegzet nélkül, futott őrülten a 
tomboló zivataitól űzve, csapkodva, tépve 
fagyasztv a, mig a közel kis erdő mellett 
elhaló erejet, lélegzetét, eszmeletét egy

végső, kínos jajkiáltásban összpontosítva, 
félájultan földre rogyott.

Persze, hogy felvettek, pokróczba bur­
koltak s e nagy végszükségben bonbonsra 
csepegtetett Eau de Cologne-t adtak neki 
erősítőül. Az öreg Józsi pedig nagy mo­
gorván melle ültette az istenadtat s tolyto- 
nos dörmöges és zsörtölődés közt rátakar­
gatott minden magával hozott meleg ruhát, 
végre még saját nagy parádés bundáját is.

Miután azonban a szomszéd falucska 
nem messze volt, csakhamar vege szakadt 
minden bajnak s viszontagságnak. Ülelke- 
zes, csókolózás után legelőször is a sze­
gény Kajári Náczi után néztek. Elhelyez­
ték a cselédszobában a meleg kályha mellé 
n.egitatták forró kávéval, megpirongatták, 
megvigasztalták és azután— édes istenem! 
— aztán eireppentek, eltánczoltak könnyít 
lábaikon s az örömón, csevegésen, kacza- 
gáson kivid mindent elfeledtek könnyű szi- 
v cikkel.

Egyszer még, a legvigabb mazurka 
közben látták egy peiczre az ajtókban bá­
muló cselédség közepeit teltünm a Kajári 
Náczi rut, ismert jo arezát, vigyorgó száj­
jal, örömittas, ragyogó szemekkel. És mind 
e virágarcz nyájasan integetett, bólintgatott, 
mosolygott feléje, s aztán a vig mazuikat 
még vigabb polka s ezt a legeslegvigabb 
csárdás követte és így tovább az akkori 
aranyos ifjúság aranyos kedvével világos 
virradtig.

De a nagy vigságnak mégis sirás lett

végeredményben az egységes magyar nem­
zeti állam érdekei, a magyar nemzeti 
szempontok érvényesülhessenek s egy­
előre addig, mig a kitűzött czél, — talán 
csak egy messze jövőben — az egy nyelvű 
egységes magyar nemzeti állam létre nem 
jön, az egyéneknek biztosított teljes egyen­
lőség és szabadság mellett a Bismarck hir­
dette uj liberálizmus érvényesüljön, vagyis 
az egységes magyar nemzeti állam érdekei 
rövidülést ne szenvedjenek.

Nem ide tartozik s —- mint már mon­
dottuk, — ez idő szerint nem is czélunk 
a választási reform kérdésével behatóbban 
es részletesen foglalkozni, egyedül és ki­
zárólag csakis magyar nemzeti szempont­
ból és a magyar nemzetiségi politika szem­
pontjából kívántunk a választói jog kérdé­
sével foglalkozni, kerestük és talán 
meg is találtuk azon alapelvet, mely­
nek alapján a választói jog reformjának kér­
désével foglalkozni kell.

Egyfelől az eddig választói joggal 
nem bírók igényeinek jogos kielégítése, 
másfelől a magyar állam egységesés nem­
zeti jellegének feltétlen biztosítása, azon 
határok, melyek között mozogni lehet és 
szabad, de kell is. E határok között kell 

j megoldani a cenzus kérdését, a esenzussal 
[ nem birók választói jogának módozatait, a 
I cenzussal birók választókerületeinek terü­

leti beosztását, a cenzussal nem birók kü­
lön választókerületeinek arányszámát, a vá­
lasztási eljárás módozatait.

Végre miután »az egységes magyar 
nemzeti állam« nyelvi egységére való tö­
rekvés és a nyelvi egységnek egykoron 
leendő megvalósítása nemcsak czélunk, 
de föltétele is az egységes magyar nem­
zeti állam» jövőjének, joggal követelhet- 

i jük, de kövei-. 1,ük is, hogy akár cenzus, 
j akár cenzus nélküli választó csak az le- 
i hessen, ki a magyar állam nyelvét szóban 

es Írásban birja.
Vége.

HÍREK.

— A megyei 48-as függetlenségi
párt szervezkedése. Az egész ország­
ban megindult az üdvös mozgalom, 
hogy minden vármegyében, minden

a vége! Mert mikor végre az aggódó ma­
mák, nénik sok, szép, okos, elpazarolt, 

, pusztában elhangzott szó és kérelem után 
nagy fáradsággal ös zefogdosták a szár­
nyasok e repke, bohó kis seregét, mikor 
e sok kipirult arcz mind ott virágzott a 
nagy kávéasztal körül, akkor a forró kávé 
láttára a kilencz leány egymásra nézett s 
mind egyszerre kiáltá: »Hat a szegény Ka­
jári Náczi« ! Felugráltak, kifutottak, keres­
tek, szólították, de mind hiába. Aggódó 

( kérdéseikre a cselédség csak zavartan össze­
nézett összesúgótt, mig végre kisütötték, hogy 
biz' restelték, mikor az a kopott ruhás fél­
kegyelmű itemasz odafu: akodott közéjük s 
az uii szoba ajtajában ácsorgóit a sok 
szép czifra kisasszony és urfi szeme lattára; 
miután pedig nem fogott rajt i sem szép 
szó, sem pirongatás, hat bezárták len az 
udvarházban a sötét kamarába, de csak 
lessek megnyugodni a téns-kisasszonyok- 
nak, mert hiszen nekik is van ám leikök, 
s adtak be neki szalmazsákot, meleg ta- 
karó , de még kalácsot es süteményt is.

De hiszen beszelhettek bármit a »téns 
' kisasszonyok " miatt, azok akkor már rég 

lerohantak az udvarszolmba, betörtek a sö­
tét kamarába es ott álltak sírva, jajgatva 
szegény védenezük, társuk, barátjuk élet­
telen teste körül, mely a kamara ajtajában 
feküdt, arczczal a löld felé fordulva, me­
reven mozdulatlanul.

Folyt. köv.
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községben szervezzék a 48-as és füg­
getlenségi pártot. I tárom hónappal 
ezelőtt, a király felhívására, kimon­
dotta a nemzet azt az Ítéletet, mely 
megsemmisítette a szabadelvüpárt ural­
mát és vele a Tisza-kormányt. Rendes 
körülmények közt ennek a kormány­
nak már mennie kellett volna, de ez 
nem történt meg, a mi azt sejteti, 
hogy a régi aldatlan rendszert újra 
lel akarják támasztani, csakhogy ez a 
lehetetlenséggel határos és nekünk azt 
nem szabad engednünk, hogy a nem­
zet törvényes jogait megtagadó párt 
újra uralomra juthasson, mivel ez ásná 
meg nemzetünk függetlenségének sír­
ját, melyből aligha lenne még valaha 
feltámadás. Nem lehetetlen az sem, 
hogy uj választás lesz, nekünk tehát 
szervezkednünk kell, nehogy az ké- 
széletlenül találjon bennünket. Szer­
vezkednünk kell úgy, hogy a községi 
képviselőtestületekben, a vármegyei 
törvényhatóságban épen úgy, mint az 
országgyűlésen azok vezessék az ügye­
ket, a kik a hazának kipróbált fiai s 
készek a jog, törvény és igazságért 
önfeláldozó küzdelmet folytatni. Előre 
tehát szervezkedjünk! A ma délután 
két órakor a „Korona“ szálloda nagy 
termében tartandó megyei 48-as cs 
függetlenségi pért alakuló közgyűlé­
sére minél számosabban jelenjünk meg !

— A varmegyei közgyűlés. So­
mogy vármegye törvényhatósági bizott­
sága május hó 1-én tartja évnegyedes 
rendes közgyűlését. Több érdekes ügy 
fog tárgyaltatni, miért is felkérjük pár­
tunk megyei törvényhatósági bizottsági 
tagjait, hogy a közgyűlésen minél na­
gyobb számban jelenjenek meg.

— Tronutod. Érdekes és legkülön­
bözőbb kombiráczióki a ' ’ ot szolgáltató 
hirt közölnek Becsből. ÜVu bír. hevezeg fia: 
Károly Ferencz kir. here; eg, aki 1<S87 ben 
született, nagyobb külföldi útra készült. 
Az összes intézkedések az utazásra mar 
meg is történték s most az utazás po­
litikai tkokból — elmarad. A kir. heiczeg- 
nek a budai várpalotában lakosztályt ren­
deznek be, a hova május hó elején bek öl­
tözik. Ugyanekkor ti király is hosszabb 
tartózkodásra a fővárosunkba érkezik. Az 
esetet a királynak annyiszor hangoztatott 
lemondásával hozzak kapcsolatba és állí­
tólag Károly Ferencz lenne a trónutód.

— Névmagyarosítás Strasszer Gyula 
In ám pusztai lukós vezetéknevet belügymi­
niszteri engedélylyel »Kováé s«-ia vál­
toztatta.

— Fölvétel a honved hadaprodisko- 
lakba. A pécsi és nagyváradi in. kir. honvéd 
hadapródiskolák 1. évfolyamába 1905 6. tanév 
kezdetén (szeptember 2 -on) 1U0 —luO ifjút 
fognak felvenni. A kétszáz hely közül IbS 
fizetéses és 32 alupilványos. A tandíj tényle­
ges vagy nyugdíjas katonák gyermekei sza­
mára évi LM, tartalékos tisztek, állami os tör­
vényhatósági tisztviselők gyermekei .-zamára 
1GU, másoknak 3; O korona ; egyél, kiadások a 
honvédelmi tárczát terhelik. A felvételi köt­
vények közvetlenül a pécsi vagy nagyváradi 
honvéd hadapródiskola parancsnokságánál jn- 
liu> 10-i” nyújtandók he, akik liorvát nyelven 
kívánják a felvételi vizsgát letenni, Becsre tar­
toznak kérvényeiket benyújtani. A pályázók tar­
toznak kimutatni, hogy magyar állampolgárok 
testileg alkalmasak, a szükséges előismeretekkel 
rendelkeznek, (négy középiskolai osztály) er­
kölcsi magaviseletük kifogástalan 1-1- !•>
életév közüli vannak. A jelentkezők, kik testi­
leg alkalmasak, szemtemher 16—2U kozott

írásbeli szóbeli vizsgát tartoznak tenni magyar 
illetőleg borvát nyelven. A kezdődő tanévben 
32 alapítványi helyet fognak betölteni, melyek 
közül 6 a pécsi hadapródiskolához van kötve, 
a többit akár egyik, akár a másik hadapródis- \ 
kola növendékei elnyerhetik.

— Uj polgári takarékpénztár. Mint 
már jeleztük, Dombóváron uj polgári ta­
karékpénztár létesítésén fáradoznak. A moz­
galom élén Weisz Antal áll, aki az elmúlt 
vasárnap tartott értekezleten ismertette meg 
az uj pénzintézet czélját. Már eddig mint­
egy 50<) részvényt jegyeztek. Az értekez­
let elhatározta, hogy kétezer négyszáz ko­
ronás részvényt fognak kibocsátani. A So- 
mogymegyei Takarékpénztárnál való tár­
gyalás és általában a megalakítás ügyének 
további vezetésére bizottságot választottak.

— Uj alügyész. l)r. Rásky József kir. 
törvényszéki bíróvá történi kinevezése foly­
tán megüresedett kaposvári kir. alügyészi 
állás, áthelyezés utján töltetett be dr. Révy 
László kir. alügyészszel.

— Meghívó. A „Somogymegyei Tantó- 
Egylet“ Kaposvári .Járásköre 1905. évi május 
4-én, csütörtökön d. e. 9 órakor Kaposvárott 
az uj központi állami ellemi iskola helyiségé­
ben ülést tart, melyre az egyleti tagokat lisz- 
telettel meghívjuk. Kaposvárott, 1904. ápr. hó. 
Tarján Antal, elnök. Lengyák György, jegyző. 
Tárgysorozat: 1. Gyakorlati tanítás. Tartja: 
Hováth Péter. 2. A gyakorlati tanítás megvi­
tatása. 3. Felolvas. Tartja : Lonkai József. 
4. Számadás és költségelőirányzat. 5. I j 
l igok jelentkezése. 0. Indítványok. Felkérjük 
tagtársainkat, hogy az esetleges hátralékos- és 
az 1904. évi tagdijukat gyűlésünk napjáig Varga 
Lajos pénztárosnál (lakik Kaposvárott) lefizetni 
szíveskedjenek.

— A kivándorlók ellenőrzése. A bel­
ügyminiszter körrendeletét adott ki a napok­
ban, melyben intézkedik az iránt, hogy a ha­
társzéli vasutállamásokon a kivándorlók len­
tartassanak s a határrendőri tisztviselők által 
megvizsgáltassanak s azok, akik a küllöldi ál­
lamokba való bevándorlás tekintetében előirt 
feltételeknek meg nem felelnek, a további uta­
zásban rr.eggátlandók, esetleg visszautasitandók.

— Országos vásárok. Souiogyvárme- 
gyében legközelebb a következő helyeken tar­
tatnak országos vásárok : Május hó 1-én Men­
nyén, Kilitin, Gyékényesen, Nagyatádon és Mar- 
czaliban. 2-án Igáiban, 4-én Karúdon és He­
tesen, 6-án Háromfa, Agaréven, 8-án Mozs- 
gón, Nagybajomban, l()-én Szillban, 12-én 
Palczán, 15-én Kercseligeten Adándon és Gá- 
losfán.

— Mikor lesz a sorozás? Rendes szo­
kás szerint márcziusban, de legkésőbb áp­
rilis elején szokták a katonai sorozásokat 
megtartani. Az idén azonban már az év 
elején zavarosak voltak a politikai viszo­
nyok s a sorozásra nem is tűztek ki ha­
táridőt. A rendes határidő eközben szépen 
elmúlt. Most arról értesíti . honvédelmi mi­
niszter a vármegyéket, hogy sorozásra leg­
följebb júniusban lehet gondolni. De akkor 
is csak, ha a politikai helyzetet szán ' 1 ni 
lehet.

— Kis szerencséje nagy. A magy. kir.
osztálysorsjáték keddi befejező búzásán a 
60000(1 koronás jutalmat és az oOOO koronás 
főnyereményt a 82G21 számú négy negyedben 
eladott sorsjeggyé1! ismét a hírneves Kiss Ka­
roly és Társa bankháza tipest., V11. Erzsébet 
körút 19 szerencsés vevői nyerték, hol immár 
harmadszor nyerték meg 600,000 koronás ju­
talom nyereményt.

-- Egy milliomos életpályája. Egy dísz- 
lakomán, melyet egy előkelő fővárosi nagyke­
reskedő tiszteletére adtak abból az alkalomból, 
hogy udvari szállító lett, az ünnepeknek élete 
folyása a jelenlevőkre mély benyomást gyako­
rolt. Mint szegény fiatul gyerköcz került Buda­
pestre a itt egy nagykereskedő czégnél szolgai 
állást nyelt cl. kitartó szorgalma és töltetlen 
m 1 ízhatósága folytán annyira megnyerte fő­

nöke bizalmát, hogy ez beíratta egy kereske­
delmi esti tanfolyamra, melyet kitűnő ered­
ménynyel fejezett is be. A szolgából igy ke­
reskedelmi lkalmazot. lett. Miután azonban 
vagyon mérsékelt jövedelemben részesült még 
igy is, egy osztálysorsjegyet vásárolt, melylyel 
hosszabb ideig játszott, nüg végre a szerencse 
kedvezatt neki és egy főnyereményhez jutott. 
Egy forgalmas utczán üzletet nyitott és törekvő 
munkásságát itt is siker koronázta. Üzlete vi­
rágzott és ezenkívül a polgártársak bizalmit 
és tiszteletét K kivívta magának oly anynyira, 
hogy az iparkamarába és városhoz is beválasz­
tották bizottsági tagnak. »Látják tisztelt uraim 
— fejezte be az udvari szállító elbeszéléseit 
ami vagyok és a mivel bírok, azt a szerencsés 
Török bankháznak köszönhetem. Mert ennek 
szerencséje nélkül talán még ma is csuk függő 
viszonyban levő alkalmazóit volnék és nem 
önálló kereskedő.«

— A viz mint a gyomor- és bélbeteg­
ségek ÓVÓSZere. Mindenki tudja, hogy Karls- 
badban és Marienbadban gyógyulást kereső gyo­
morbetegek legnagyobb kontingensét magyarok 
alkotják. Ennek oka pedig az, hogy a magyar 
honyha igen ízletes, de meglehetősen nehezen 
emészéthető táplálékokkal látja el fogyasztóit, 
továbbá az, hogy a magyar embert az étkezés 
után boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsí­
ros ételek emésztését gátolja. A táplálkozás­
nak ezen betegségekre vezető hátrányait az 
ivőviz van hivatva kiköszörülni. Erre azonban 
a víznek tisztának, jónak és olyannak kell 
lenni, hogy a táplálékot az emésztéshez kellően 
előkészítse. Közismert dolog, hogy a czélra a 
mohai Ágnes-forrás a legelső sorban felal meg, 
mert nem csak kitűnő oldószere a tápanyagok­
nak, hanem alkalikus viz lévén, tiszta is, a 
gyomrot az emésztő nedvek elválasztására al­
kalmasan izgatja s kellemes izü borilal. Ház­
tartások nagy üvegekben a mohai Agnesl-vizet 
különösen olcsón szerezhetik be.

— Gyakorliti eljárás. Versea, Fehér­
templom s monhatni az ország egy nagyrésze 
igazán bámulatos módon mutatnak példát a 
házak eleje és végeihez ültetett szőlőlugasok­
kal. Egész őszre, egésztélre való szőlzt, bármiy 
nagy család részére házaik falán termesztik 
meg, hol az hidektől és jégtől is mentve van. 
Ezen eljárás most az egész országban megin­
dult s minden vidék rahamosan követi a jó 
példát. De minthogy ehhez nem mindenik sző­
lőfaj alkalmas, felhívjuk olvasóink figyelmét 
mai számunk hirdetési rovatában ábrán is be- 
mulasott »Szőlőlugast ültessenek minden ház 
mellé t czimü hirdetésünkre.

KÜLFÖLD.
— Az orosz és japán flotta mérkőzé­

sének ideje mindjükben közeledik. Roszdat- 
venszky balti flottája, úgy látszik, csak be­
várja a csatlakozó harmadik llotta-osztály ér­
kezését s akkor megkezdi azt a világra szóló 
nagy csatát melynek eredményétől függ az 
egy esztendőnél lován tartó háború sorsa.

— Hírek a konakból. A »Stampa« Balug- 
dzsics volt szerb sajtófőnökkel folytatott be­
szélgetést közöl azokról az okokról, amelyek 
Nenadovicsnak, a király titkárának eboesátását 
előidézték. Balugdzsics szerint Basics minisz­
terelnök csak azért dolgozott Nenadovics tit­
kár megbuktatásán, hogy válság esetére a köz- 
v éleniénynyel elhitesse, hogy kabinet valamely 
udvari intrika és nem az ö politikája miatt 
bukott el. Ennélfogva igen jó, hogy a király 
közeléből mind eltávolították az ő személyes 
híveit, mert igy legalább nem fogja mondhatni 
a kabinet politikai kudarcz esetén, hogy a ki­
rályt a környezete befolyásolta. Csak az az ér­
dekes a dologban, hogy Basics néhány hónap 
ehitt az igazságügyi tárczát ajánlotta dr. Nc- 
nadovicsnak
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Közgazdaság.
Ipari teremelö szövetkezetek.

Iparszövetkezeti téren a legnagyobb 
fogalom-zavar a termelő szö.x: ebetek fe­
löl uralkodik; sokan összetéve« • tik ezeket 
a szövetkezeti gépműhelyekkel, vagy ez 
utóbbiakkal egyáltalán nincsenek tiszt; ban.

Mi az ipari termelő szövetkezet?
íz alatt érijük a tagok összxs erejé­

nek egybefoglalását egy társasági vállalat­
ban, mely épen úgy, mint a magán és 
egyes egyének műhelyei, telepei, vagy gyá­
rai egy egységes nagy vállalatként lép a 
forgalomba és az üzleti életbe. Ott tehát, 
hol egy ily termelő szövetkeze: t önálló 
iparosok alakítanak, a sok kisipari üzlet és 
műhely eltűnik s ezek egy nagy iparüzleti 
teleppé, gy na alakulnak at, a' egyes kis­
iparos megszűnik, mint egyén önálló üz­
letember lenni s csak mint a szövetkezeti 
vállalat eleven és egyes határozó tagja nyeri 
önállósága egy részét /issra.

A termelő szövetkezetben ezeksze- 
rii t a kisiparos tőkeereje és a kisiparos 
munkaereje szembe van ailiiva a nag ö 
kével és a nagy munkaerővel. Mivel pedig 
a gyárak kepi sek a nagytőkével és a nagy- 
munkaerővel fennáiíani vs sikeresen mű­
ködni éreszerüieg nem férhetne ke.ség ah­
hoz, hogy ugyanazokat az eredményeket, a 
miket a gyár felmutatni tud, a kisiparosok 
is összesített tőkéjükké! és munkaerejükkel 
el ne bírnak érni a hogy a kisipar; ai is at 
ne lehetne a nagyban való tömeges terme­
lés terére lépni. Ha tehát a kisiparosok t 
szövetkezeti gyarba pénzűket befektetik, 
szaktudásukat egyesítik, okszeiüüg követ­
keztethető, hogy a tőkés g ár. val í eircs .k 
a versenyt vehetik tel »ikerrel, hanem jobb 
készítményeikkel, a gya osnak közönsége 
munkásokkal előállitctt ipai-czíkkeit e is 
verhetik, a togyasz o piaczot és közönsé­
get maguknak hódíthatják meg.

£z a tiszta elméiét, melyet megvaló­
sítani eddig sehol sem sikerűit, bár me 
valósítására számtalan kísérletet te lek

Arrói mi nem is beszélünk, ho >y a 
kézműves ipar versenyezzen a gyáriparral, 
b kt tlőnek készítményei annyija eiütők, 
hofey versenytársakul nem i» nem t» tekint­
hetők. A mint a gyár, ipar készítményei­
nek megvan a maguk területe, u , a kő­
műves ipar is külön ‘ogyaszto k oi ig 
nyeinek kielégítésére szóig .i a kettőnek 
ta'áikuzási pontjai keverek es nem lényesek.

iin alapfelíogassal már most azt mond­
hatjuk, hogy a kézirrivts iparossegedek 
alapíthatnak és tarthatnak is t ,n az elő­
adóit értelemben ipari termelő zoveueze- 
tet vagy szövetkezeti gyárat, f zekben a.i 
a szövetkezeti tagok, m.m munkások meg­
határozott és az üzleti viszonyoknak meg 
felelő munkabérért Uo gozoak s ezenkívül ' 
az üzleti nyereségben i» osztoz.mé 1. |
De ily szövitkezetnek, vagy szö.e.iezL i 
gyárnak fennállása csak akkor /a.i uizto- 
sitva, ha oly vezetők állanak élén, a kik a 
tagok közt katonai fegyelmet t «ónak tar­
tani, ak k elsőrangú szakipari ismereteibe 
bírnak s a kik a szövetkezeti űzi; e ;;e.~s 
kedelmi sze.lemben veretni képes ;

Olyan demokratiku s szervezetben mi­
nők a szövetkezetek ityen vezetőké, nem 
igen választanak, ezeket a luiajd >ttb.,g :kat 
a vizetek ritkán érvényesüli uk, mert a 
cemokráczia liamar demagógia.a fajul. A 
szövetkezeti tagok eltűrhetik a vezetők szak­
tudását és kereskedelmi ismereteiket magú'- 
felett, de már a maguk által v .laszti i ve­
zetők fegyelmi hatalmát nem igen szeretik 
is csak kivételes esetben tűrik ti. Je ha ezt 
megteszik, ha a vc/ciok fegyelmi hatalmát 
elő;merik, ez előtt meghajolnak, tet.yes 
eredményeket érhetnek el, a mire vaun k 
nemcsak kuitoidon, hanem nálunk is sz.p 
és megragadó pé! ák.

Ha ékként az :parossegédek termelő 
szövetkezetei követendő példádat tudna'.í

>N é p j o g«

felmutatni, az a kérdés, minő eredményeket 
tapasztalunk a kisiparos me- erek a kéz nö­
vések termelő szövetkezeteiben?

Nem a legjobbikát még pedig azért 
mert a leirt ipari termelő szövetkezete; 
nem felelnek meg i hbipar kézműves ipái 
ter-r észetének jel egének és a ki é áros, ? 
ké. műves mesíer jellemének; de r,em fe­
lein k me: az ipari szövetkezet’k eszméje- 
jenek és az ily sz iveik etek megvalósítási 
m idjának

A kézműves ipa: i.ak, n kisiparnak 
ne . az a czélja, hogy egyforma sablonos 
ipati és kereskedelmi áruezikket navy tö­
meg ben állíts in ck), nmem az, hogy ké 
s ítményem az egyéni ülés, kézügyesség, 
csín és tartósság jelentkezzék, vagyis tzek 
oly követelmények, melyek az iparos sze 
tői kezétől függ nek s nun gyári telepeken 
i.anem a műhelyi műnkiban érvényesülnek 
D~ auntk ki az ipari munkát igazán meg- 
tanulaj, nem s az a váj ya és czélja. hogy 
gyári munkássá váljék hanem az, hegy 
mint önálló mester állja mer a heiyát.

A magyar iparosságnak önáll sá yra 
való törekvé e mellett ily szövefke éti ter­
vek kereszt Hihetetlenek; de ily irányú moz 
galom eredményre sem vezethet, mert el­
lenkezz az ipari s övetkezetek esz éjéve1. 

X : zö vetkezetekn?k iig,aiiis nem az a czel- 
ju-:, hogy tagjaik gazdasági és uzle'i ón­
ál savát megsemmisítsék, hanem ellenke­
zői ?g na v uak hi alva, hogy tagjaikat 
minél óna l obakká és függetlenebb kké 
nevx ; j űz eti és gazuasagi önáll sá j- 
kat biztosítsák.

De hogyan is ]e kesülheíne a önálló 
kisiparos oly szövetkezei tervéit, mel 1 
szerint ő nemcsak Önállóságát vesztemé el 
hanem gyári munkássá fokozódunk le, 
degradálódn -k.

Mindamellett iz iparosok mégis av­
val szoktak e’őáliani, h~gy ők szívesen 
bemennek a szövetkezeti miiiieiybe vagy 
g>aroa munkaso nák is Lrre azt szokták 
felelni hogy eddig najdnem minden oly 
iparos munkásokkal do1, ózó szövetkezeti 
gyár vagy tv-meló t -övei kezet meg bukóit, 
me t a műi asokk. vait ipaios t gok nem 
,.d iák engedvimes:. ni, rendet és fegyel­
mei tartani; miné fogv önmagától szétzül- 

i'k az ily tét nelő szövetkezet.
Abban az esetben, ha ily termelő szö- 

ve'Kczet vagv gyárs; ..ma ízö eike < t mégis 
mega’ ; <itha;u és íeutarth to lenne, akkor 
is kétségtelen, hogy az önálló k párosok 
vele semmit sem ,n ámenek, mert i.y mó­
don a szövetkezet gzt a czéljáf, hogy ipa­
ros tagjait munkával lássa el » ezzel z.etl 
óna,Ságul:>t é $ uzdas;1 . függet elv egü­

ket bizívsitsa cd i j e ze, egya talán el 
nem true, hanem í.y ű el«, szőveikezet- 
ben vagy gyais.erü szövetkezeiben iiiKabb 
önmaguknak támasztanának >i iparosok 
;B módon versenytársakat sajat tömeges 
te; tlieiési; .kei.

De h -gvaii adanánk azután .z egy­
séges vezeti D^el

Kaposvári yabonapiacz
19UÓ. április 30.

ni in ként.
Búza — — — — 19 K. 40 UU
Kozs — — — 15 » 40--00
Árpa — — — — 1-1 * 00—-80
Zab — — — — 13 » 00—-80
t engeri (csöves) — — / * 40— 00

» szemes — 15 » 20—■40
Bab — — — ' — 22 , - _—
Burgonya — — — 5 » 40— 00

vegyes 4 1U- 20
» rózsa 8 » 10--20

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók :
Szalay Károly es Dr. Rusa Ernő.

Szoíölugast
ültessünk minden ház mellé és ker.feinkbne 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mineniitt megterem s 

nincsen oly ház, melynek lala mellett a leg­
csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, keríté­
seknek stb. a !e;.i\meluibb dísze, anélkül, hogy 

• legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre busz 
■ nálliató részekből. Ivz a legháladatosabb gyti- 
j moles, mert minden évben terem.

Lrre azonban nem minden szőlőlaj alkal­
mas (bár mind kúszó természetűimért nagyobb 
része ha megnő is, termést nem hoz, azért 
sokan nem értek el eredményt eddig. Ilol lu­
gasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven 

I ellátják házukat az egész szőlőérés idejön a 
legkitűnőbb inuskatály és más odus szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes 
lénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér- 
nivnlvo küldetik meg, aki czimét egy levelező­
lapon Indulja. Borlaju szőlőoltványok is még 
nagy mennyiségben kaphatók leszállított ara­
kon. Boruk családi fogyasztásra 50 I. és fel­
jebb olcsó álban és Delaware sima, ültetés­
hez és ebből borminta.
Ermelleki első Süt Ic Llíványtelep Nagy-Kágya 

Dharmegye.

Vidéki gőzerőre berendezetikőrgyár 

tekintélyes és bevezetett

HELY S

keres

Kaposvar es kornyékére magas 
jutalék mellett.

Ajánlatokat „Bevezetett“ jeligével 

kiadóhivatal továbbit.

í-fcS" Ingyen kapj? “Bail
minden

menyasszony és vőlegény
1905. márczius hó 15-től az

Eljigyzesí iradót
mint mátkasági emléklapot. 

Tudósítók kerestetnek.
.Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal 

Budapest Ml., Allmássy-u. 6.
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Vásári Zsebnaptár 1905.
húsipari és Álla t

FORGALMI ÉVKÖNYV.

Az egyes napokra eső vásárok pon­
tos jegyzékével ingyen és bermentve
megy minden mészáros, állaUereskedő, 
nyersbőrkereskedő, zsiradék és csont- 
kereskedő czimére, aki legalább fél 
___________évre előfizet a

Mészárosok és Hentesek Lapjára.
Előfizetés félévre 6 kor. — Kiadóhi­

vatal: Budapest, VII. Erzsébet körút 2.

Jónak, a JobL 
az ellensége.

6 legjobb az eddig használatban leve 
dÉ, por, stfc. anyagoknál vászon és pamut 1 
■ósására, a Schicht által újonnan feltalál;

mosók; tfonat,

.Asszonydicséret"
védjegyei,

• Mha beásztatására.

Mnyökt 
L Ae ea volt mosási Időt a felér#

1 Fáradságot a negyedére.
t, A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4 Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
4 Úgy a kezeknek, mint a ruhának telljesen árt al­

antiért az alant jegyzett ezég kezességet

4 BendtivM Idadóeága folytán olcsóbb, minden más

ISlfclIIzletetlmé válik minden háziasszony ét 
■esélölél egy egyszeri kísérlet után.

—— Mindenütt kapható. —

Schicht-szappan
«szarvas" vagy „kulcs"

jeggyel
legjekb,legkladósabbs ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes.
uw. Mindenütt kapható!

tevéláriáanál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab e „Schicht* névvel és a fenti védjegyek egyikével 
legyen ellátva.

Schicht György, Aussig
4 legnagyobb gyár a maga nemében, az európai 

szárazföldön

a t - 5 ' 11 M ’ < ' i ' ? ,h mi)h 1 r.Shtv
Fül. VÉTETNEK

A KIADÓHiVATALUAN

„ELZA“ r Y U K
z Elzák a PJymonthok nálam 

kitenyésztet szubvarictásai

~ — ELADÓ. ■— —

r?U) 3
S 3 cd

rí

►

Plymonthokra előjegyzést elfo­

gadó«:. Tenyészdém bármikor 

----------megtekinthető ------------

MEZRIGZKYNÉ,

Békásmegyeri tisztviselőtelep

(Pest megye.)
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PÉNZKÖLCSÖN!
Alulírott iroda előleges költség nélkül s mindenkor a legkorrektebb

lebonyolítás mellett szerez:
1. Törlesztése* személy kölcsönt 15—25 évi törlesz­

tésre. Havi törlesztés 1000 kor. után 7—9 kor. Ezen 
kölcsönök csak nyugdijigénynyel biró tisztviselőknek, 
katonatiszteknek stb. adatnak, kiknek törzsfizetése 

------------- legalább 1800 korona.-------------------
2. Vá Hók ölesönt 5—8 évre négyhavonkint S/0-os tőke-

törlesztéssel minden hitelképes egyénnek.------
3. „JeIzzik)^kölcsönt 3y2—4i/2o/0-ra és 5—75 évi tartamra.
4. É^’fóiztositösl kötvényt (halál- és életesetre) lo.ooo

korona összegig orvosi vizsgálat nélkül. ------
Közbenjárás! dij csekély összegben van megállítva s a kölcsönösszeg nagysága 
szerint 2—5% közt váltakozik. — Kimerítő személyhitel prospectusaink bár­
kinek kívánatra rendelkezésére állanak. Levelezésre válaszbélyeg melléklendő.

Magyar általános hiteliroda
BUDAPEST, II. Ostrom u. 5.

(Saját házában.)
Kontos czimzést kérünk!

Acetylén-lámpák

kézi,- kocsi, Spritzbogen - pózna,- 
rúd,- asztali,- udvari,- kerti,- istáló,

Acetylén-lámpák
Automobil-iampák.

Éjjeli szúí.tásokuzil különösen aikal- 
uiusnk, mert u tippeli fényt tidrak.

bárki ataseir v;«.
Andrássy-ut és Király-utcza között.

Árjegyzék ingyen.
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NYILI-TÉR.
MIT IGYUNK ?
hoqry egészségünket megóvjuk, rrer 
csakis a természetes szénsavas 
ásvány viz erre a legbiztosabb ő, ószer. 
Elsősorban a mohai

fni>níg mint természetes sz< nsavdus 
ásv.ínyviz, feltétlenül tiszta, kellemes és 
olcsó savanyuviz ; dús szénsavtanalmá- 
nál fogva nen csak biztos óvszer fertőző 
tlemek ellen, haner a benne taglalt 
gyógvsóknál fogva kitűnő S2ere a leg 
kü'crífélébb gyomor , légcső- és 
húgyszervi betegségeknek. — 

Azért tehát
Hnszi.áljuk a mohai Használjuk a moha* 
Ágnes - forrás!, ha Ágnest - forr st, ha 
gyemo.-, bél és étvágyhtány és 
légcsőhuruítól sza- emésztési zavarok
badulni akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai 
Agnes forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani 
akarjuk.

Dr. Kövér.

állanak be.
Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai 
Agnes-forrást ha 

májbajtól és sárga 
ságtól szabadulni 

akarunk Dr.Glas1.
Háztartások számára másfé'literrsnél va­
lamivel nagyobb üvegekben minden ke 
tes értékű mesterségesen szén 
savval telített víznél, sőt szóda­
víznél is olcsóbban adja, hogy az 
Ágnesforrás vizét a legszegényebb 
ember is könnyen megszerezhesse. 
Kedvelt borviz Kedvelt borviz. 

Kapható minden füszerüzletben és 
elsőrangú venaéglőben.

kékjen

egészen ingyen

ZOMÁMCOZOTT EDÉNYT
képes árjegyzéket. Próbarendelmény: 
6 fazék és 6 lábos különféle nagyság­
ban, összesen 12 drb. 1 frt. 75 kr. 
6 egész nagy főzőfazék és 6 egész 
nagy főzőlábos, összesen 12 drb. 3 frt. 
50 kr. és egy teljes zomámeozott mos­
dókészlet, mely áll lavór, vizes veder, 
mosdókanna, éjjeli, szappantartó és 
fogkefetartó, összesen 6 drb. 2 frt. 50 kr. 
csak én szállíthatok; ingyen csoma­

golás, utánvétel mellett.
K 0 H N gyári raktár. 

Budapest, Csengeri-utcza 51. sz.
Sürgönyczim: Kohn edénygyári raktár 

Budapest.

Dr. Schmie dt G. fótörzsorvos es 
phisicus hires

ear fülolaja
meggyógyítja az időleges süketséget, 
fülfolyást, fülzugást, sőt az idült na- 
gyothallást. Egyedül Plávsics G. gyógy­
szertárában l jvidéken kapható. Hasz- 
uálati utasítás van hozzá.

Óriási szerencse Tőröknél!
EVtlftl »Yinlhotlon az a szerencse, mely bankházunknak *edvez
r elulmUinaTian Rjvid idő alatt 19 millió koronánál
több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 
6 hónapban a 2 legnagyobb nyereményt es pedig.

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 98924 sz. sorsjegyre,
a 400,000 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451 Sa. 
sorsjegyre, továbbá 100,000, 80,000. 70.000, Co 000, 25 000, 20,000, 
több 15,000, vooo koronás és ezeken kívül meg sok egyéb nagy nye-
reményt ^ ^ aján|juk ho„y a legközelebb megkezdődő, a világ leg-
esélydusabb osziálysorsjátékaban vegyen reszt és rendeljen nálunk egy 
szerencsesorsjegyet.

I

A most kezdődő 16. ]|0,000 S°ism!T 55.UOO Cn^jut 
magyar osztály sorsjátékban 1 J
és|«nSZC"z14|milliö 459,000 korona hatalmas összeget 

sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét!
(melyet a. ti. o. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencséjét 
azon számmal, mely neve avagy csa­
ládtagjainak neve mellett áll.

Adam 982 Cecília 88156 Gellert 72630 János 82957 Manó
Adél 4148 Celestln 88519 Gereben 82849 Jenő 88246 Maróéi
Adóié* 12102 Dániel 2778 Gergely 88216 Jolán 2877 Margit
Adolf 20422 Dávid 5687 Géza 2797 Jónás 7260 Mária
Ágnes 22511 Dénes 12426 Gizella 6649 Jóssá 11280 Márkus
Ágoston 24242 Dezső 20988 Gusztáv 18151 József 21452 Mártha
Aladár 28818 Domokos 23006 György 21146 Judith 23095 Márton
Albert 44360 Dóra 24268 Győző 28018 Juliska 24358 Matild
Alfréd 59119 Dorotea 29629 Gyula 24268 Kálmán ♦0482 Mátyás
Tikos 72618 Edith 56810 Hedwlg 29683 Karo Un 50672 Melania
Amália 82811 Ede 5915» Helena 64625 Károly 59505 Menyhért
Ambrus 83145 Edwin 78682 Henriette 69167 Katinka 72846 Mihály
Andor SS505 Elek 82886 Henrik 72683 Kásmér 82941 Miklós
András 99# Elemér 83164 Hermann 82954 Kelemen 8*246 Miksa
Anna 4948 Emil 88520 Hermina 83217 Klára 2878 Milan
Antal 12417 Emma 2784 Hilda 2799 Klotild 726« M or
Aranka 2059$ Endre 6641 Hubert 6318 Kornél W<63 Morlo
Armand 22514 Ernő 12438 Hugó 18154 Kornélia 32'N 2 N undor
Arnold 24248 Ernesztln 21142 Humbert 21147 Kristóf 2309 i ív * role*
Árpád 28828 Erwin 28007 Ibolyka 23077 Krisztina 24365 Olga
Arthur 44889 Éva 24259 Idnska 2J27'1 Lajos 401X6 Olivér
Aurél 59142 Erzsébet 29536 Ignáo 29647 László 66678 Orbán
Attila 72615 Eszter 56471 Ilka 66552 Laura 59532 Oszkár
Balázs 8282« Etel 59163 Illés ‘ 59168 Lázár 7867$ Ottó
Bálint 83155 Fábián 72025 Ilma 72619 Lén árt 82962 Ödön
Barnabás S3511 Felix 82X17 Ilona 82955 Lenke 83255 Pál
Béla 2749 Ferdinánd 88215 Imre 88*23 Leó 2x79 Paula
Benedek 549< Ferenc 81531 Ince 2876 Leénia 7278 Petronella
Bernát 12424 Flóra 279:' Ipoly 6432 Lídia 17340 Péter
Berta 20978 Franciska 5612 Irén 11229 Lipót 23009 Piroska
Bertalan <252.1 Frida 12433 Irma 21148 Lóránt 23100 Pista
Blanka 24264 Frigyes <mi István 23892 Lothár 24373 Rafael
Bodog 2888« Fülöp <3009 Izabella 24*54 Lőrinc 40702 F eglna
Bogdán 56273 Gabor 21263 Izidor 40463 Ludmilla 566X7 Richárd
Borbála 49115 Gr.br. ella .-9541 lvan 56356 Lmza 595 6 Robert
Borlska 2«IS Gáspár 56511 Jakab 5920 i Malvin 73131 Rozsíka
Bruno -2 31 Geri eon 591«! Janka 72611 Manfred 82975 Rudolf

83289
2881
7280

17707
22014
24O03
24/74
40704
54698
59564
<0019sieoe
88278

<890

17738 
22016 
<4014 
34279 
40735 
47098 
59566 
80458 
SSW'X 
852X1 

2S9 2 
731H) 

17740 
23017 
24017 
<4288 10712 
574X6 
59573
MIKX9
83020xr>%

Salamon
Barna
Sándor
Sári
Sarolt*
Sebestyén
SimonSzeréna
Taksony
TamÁa
Taszító
Tern»
Tibor
Tihamér
Tlmon
Tivadar
Tóbiás
Urban
Valéria
Vasul
Venéel
Viktor
Viktoria
»'Ulbáld
Vilma
Vilmos
Vlnoe
Virgil
Zoltán
Zslgmond
Zsófia
Zsuzsanna

$895
7979

17763
22019
24029
24289
40746
57716
59575
80973 
84022 
81300

2898
8604

18662
21027
24085
24496
4v789
58011
59586
80974 
88047 
8*302

2900 
8618 

18665 
<40*49 
24014 
25156 
12278 
58021

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korontt.
Továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyer. 400000, 700.000 2 á 100000,
1 á 90,000, 2 á 80,000, 1 á ,0,000, 2 á lo.ooo, 1 á 5o 000, 4o 000, 
5 á ^0000, 3 á 25oco, 8 á 20.000, 8 á i5,ooo, 36 á 10,000 és még 
sok egyéb nyeremény.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Vsered. sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50'óered. sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.-
1/2 ” ” ” 3- . >• . 6—1/1 ” » ” 6~- -

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg1 előzetes be­
küldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti erede'i szere i 
csesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

JWBT f évi május lr* 7-ig TMk

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ez-n szerenrseszámok gyorsan
elfogynak.

BANKHÁZA BUDAPEST
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főárudánk nsztálysorsjáték üzletei:
Közpon*: Teráz-körut 46 a 1. fiók; Váczi-körut jla. 
II. fiók; Muzeum-kőrút 11 a 1J1 fiók : Erí-sebvl-körut 54 a


